

为家人立传

太原市令德中学校 2109、2110 班好作文选登

指导教师: 孙丛敏

中小学一级教师
山西省实验中学优秀教师

父亲小传

2109 班 刘思可

我的父亲刘冲,1980年出生于内蒙古的一个小镇上,在这里,他度过了幸福的童年。后来,随着祖父母的工作调动,他来到山西忻州。

父亲是我学习上的榜样。他中考时,为了考上当地最好的忻州一中,每天睡觉时都紧紧地抱着一个铁闹钟。凌晨4点,闹钟一响,父亲便强忍着疲劳,坐在破旧的书桌前学习。夜晚,月亮已经升到最高处,父亲仍在昏暗的灯光下奋笔疾书,不敢有一丝懈怠。终于,他靠自己的刻苦努力实现了理想。1999年,父亲顺利考入山西省医科大学。然而,他没有停下努力的脚步,本科毕业后,他紧接着考上研究生,3年后以优异的成绩毕业。同年,父亲与我的母亲结婚。两年后,拥有了他们的第一颗“掌上明珠”——我。

毕业后,父亲进入山西医科大学第二医院工作。工作后的父亲,选择了一个风险很大的科室——普通外科。每一位患者来到这里,他都会仔细地询问情况,任何细节都不会放过。做完重大手术后,父亲常常整晚整晚地守在医院,生怕出现一点问题。即使回到家后,他仍放心不下,总要时不时地询问患者的情况。正因如此,父亲的白发也越来越多。他用自己的心守护着每一位患者的安危,让每一位患者都感受到了他的负责与关怀。

父亲常说:“自己的人生要让自己定义。”他用他的勤奋刻苦、严肃认真定义着自己,让自己的人生更加完美闪耀,成为了我的心中追寻的那一束光亮。

评语:作者用朴实的笔触书写父亲的奋斗历程,描写不多,撷取的细节却十分真实,让我们看到了一位求学时勤勉不怠、工作后细致负责的父亲形象。



我的姥姥是一名优秀的共产党员,她已经有46年的党龄了。从1977年正式加入中国共产党以来,她秉持严谨、认真与一丝不苟的态度,以及一位优秀党员负责、勇于担当的品质,成为领导、家长、学生频频称赞的党员教师。

她年少立志,奋力拼搏。姥姥是生在新中国,长在红旗下的一代,从小就认定没有共

我的母亲是一位普通的“80后”,在我心中,她却是那么高大。

从1989年起,母亲在小山村里的一个简陋的学校读书,由于条件艰苦,她很向往城市生活。16岁那年,母亲如愿以偿地考取了山西省交通职业技术学校,她认真学习专业知识,毕业后被山西机械化建设集团公司录用,定居太原。

母亲是她们家族中唯一一个留在城市的人。提及此事,她眼中的泪花满含着对过往的回忆,相比小时候的面黄肌瘦,她的脸上多了

自信,不难看出她有多自豪。母亲常说:“我小时候一心就想着学习!我要用知识改变命运!”毫无疑问她做到了。如今的幸福生活,不正是她刻苦学习的结果吗?

不仅如此,“活到老学到老”的精神在她身上也体现得淋漓尽致。

从2015年起,母亲便踏上了考取“一级建造师”证书的路程。她每天除了上班和照顾我,闲暇时间都放在书本上,放在那些枯燥的文字上。当母亲听课时,耳朵里仿佛插了一对隐形的耳机,

即使我们在旁边说话,她都置若罔闻。苦读4年,最终于2019年成功过关。

母亲常说:“成人后学习是非常困难的,要珍惜现在的时光,好好学习。”在我心中,她无比的高大,令人敬爱。

评语:生动的描写为文章增色不少。细腻的神态描写,展现了母亲回忆过去的激动、努力学习的认真,简洁的语言描写体现了母亲热爱学习的坚韧、执着。

我的外公

2109 班 赵佳伊

国字脸,高鼻梁,深邃而明亮的眼睛,弯弯的长寿眉,笑起来眉毛会一颤一颤,嘴角上扬时,眼角的皱纹便清晰可见。岁月带走了他的青春,但他行走间足底生风,周身散发着读书人的气质。这就是我的外公,名叫武文,出生于1953年4月。

外公自幼喜爱读书,但随着弟弟妹妹的出生,经济紧张,为了贴补家用,每天天还未亮,他就随祖父去山里砍柴,再运回城里出售。个子小小的他摇摇晃晃地跟在载

满柴木的双轮车后面,吃力地推着车。回到城里,已经八九点了,他还要赶去上学。他很珍惜这来之不易的学习机会,成绩优异,可惜到了初二,因为家里负担太重,最终还是辍学了。

16岁那年,外公响应国家号召,成为第一批下乡青年。吃苦耐劳的他很快融入到群众中,与当地农民一起劳作。外公很喜欢钻研,他总是趁着难得的回城探亲的机会,去书店买回关于农作物改良和土壤改良的书研究,并学以致

用,村里的粮食产量明显提高了。外公勤勤恳恳,多次受到全县表彰,还作为知识青年的优秀代表上台发言,20岁不到就当上了生产队长,后来和姥姥结婚留在村里。

有着传奇故事的外公,就是我头顶的一片天。

评语:文章语言自然流畅,重点选择了外公艰难的求学生涯和研究粮食增产的事件加以记叙,表现了外公在时代洪流冲击下的乐观与努力。

心中有一道风景

2110 班 谷易恒

“沧海桑田何时变,怕桑田未变人先老。”古稀之年的爷爷,满头华发、皓首苍颜,却是白发丹心,永远心怀希望。

生在物质匮乏的年代,爷爷与许多农村人一样,是一个在田地里长大的孩子,但他不甘于在春种秋收里度过一生,而是力争上游。爷爷是个实干派,小学毕业后,他孤身一人来到县城求学。爷爷微笑着告诉我,那段时光很苦很累,但他从未后悔,从未放弃。一路向前,立于群山之巅,看那万千风景。

悄无声息的硫在氧气中迸发明媚的火光,蓝焰燃烧,逐渐化作一星静谧的幽蓝,映出爷爷激动的脸颊。作为一名化学老师,他喜欢看物质千变万化时的云诡波谲。“热爱可抵岁月漫长”,他就是这样怀揣着对工作和学生的热爱,在讲台上几十年如一日地操劳。乘舟而行,爷爷是那一叶扁舟上的摆渡人,将众多学子送到梦想的彼岸。

爷爷人老了,心却年轻。他爱在小山林里漫步,爱在佳酿醇香中下棋,爱靠在藤椅上读书,爱在宣纸上留下清秀的字迹。沧海桑田,不变的永远是他对生活的热爱,不变的永远是心怀阳光。

如今的爷爷,容颜已老,但无论沧海走过桑田,无论世事如何改变,他那一颗赤诚之心永不会变。爷爷永远是那位可亲可敬的老人,是我心中那道最美的风景。

评语:文章层次井然,使用第二人称,将对爷爷的敬爱之情抒发得淋漓尽致!

严师姥姥

2109 班 王俪凝

产党就没有新中国。再加之受到身边好多位老共产党员的言传身教,她从小立志,长大也要成为一名光荣的共产党员。30岁那年,她终于实现了自己的愿望,成为了一名共产党员!

她积极奉献、艰苦卓绝。姥姥是一名人民教师,她恪守师德、爱岗敬业、严谨治学的态度,育得万千桃李,遍布全国各地。多少次,姥姥挑灯一

遍遍修改教案,批阅学生的作业;多少次,为了辅导学生,顾不上自己的孩子。在学校里,她迎接清晨第一缕晨曦,亲吻黄昏最后一抹晚霞。姥姥坚守自己的职业匠心,扛起责任。她说:“我生活中最辛苦却最美好的几十年,都是在这个简陋的教室中度过的。”白驹过隙惊艳了时间,婵娟垂眸铸就了时代。努力没有辜负她,正是这样的她,在领导、学

生、家长的眼中是敬业的,更是受人尊敬的。

在党的百年华诞之际,姥姥热泪盈眶。她说,这是“为党的历程之久而高兴,更为党的百年依旧干劲十足,依然蓬勃向上感到自豪!”

评语:文章叙议结合,记叙简洁,议论精当,概括了姥姥的优秀品质。